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Obrázek 1 
Úspěšnost žádostí o přijetí do mateřské školy – okresy ČR (v %)

Předškolní vzdělávání probíhá také v přípravných třídách základních škol. V uplynulém 
školním roce pokračoval trend snižování počtu těchto tříd daný legislativním omezením 
přijímání pětiletých dětí (aktuální stav je 267, tj. pokles o 19 tříd), čímž se snížil i počet 
vzdělávaných dětí (3 132). Podobně klesá i počet tříd přípravného stupně speciálních škol, 
ačkoliv byl v předchozích letech poměrně stabilní. V uplynulém školním roce činil aktuální 
počet 32 tříd se 186 dětmi.

Od září 2017 bylo zavedeno povinné předškolní vzdělávání. Z hlediska zastoupení pě-
tiletých v celkovém množství dětí, které se účastní vzdělávání v mateřských školách, nebyl 
ale zaznamenán téměř žádný posun. Podobně jako loni tvoří podíl pětiletých dětí, které 
docházejí do MŠ, 95,8 % dětí z populačního ročníku (loni to bylo 95,2 %). Dle údajů MŠMT 
nejsou v tomto součtu uvedeny zejména děti v individuálním vzdělávání, děti, které již na-
stoupily k povinné školní docházce, a dále děti, které pobývají s rodiči v zahraničí. Celkově 
to ale znamená, že zhruba 2–3 % dětí se povinného předškolního vzdělávání neúčastní z blí-
že neuvedených důvodů. Zvýšit podíl dětí zapojených v povinném předškolním vzdělávání 
je jedním z úkolů Dlouhodobého záměru MŠMT na období 2019–2023. 

Počet dětí, kterým byla odložena povinná školní docházka o  jeden rok, je dlouhodobě 
stabilní. Podíl těchto dětí z celkového počtu dětí v posledním ročníku před nástupem do 
ZŠ  činil ve školním roce 2018/2019 celkem 16,5  %, tedy stejně jako v  roce předchozím. 
Také příčiny odložení povinné školní docházky se mění jen minimálně. Nejčastěji se jedná 
o celkovou nezralost, logopedické vady, sociální nezralost, grafomotorické problémy, poru-
chy soustředění, případně zdravotní postižení či znevýhodnění. Další důvody (např. odlišný 
mateřský jazyk, nestálé rodinné podmínky) jsou málo četné.

Zápisy do mateřských škol probíhají od roku 2018 v období od 2. do 16. května. Takto stano-
vený termín koresponduje s obdobím zápisů k povinné školní docházce, které se konají v dub-
nu. Záměrem posunu termínů zápisů (před rokem 2018 se zápisy do základních škol konaly 
v lednu) bylo, aby do základní školy přicházely vyzrálejší děti. Zároveň ale tato změna přináší 
i komplikace v případě odvolání proti nepřijetí k předškolnímu vzdělávání, které pak probíhá 
v letních měsících a může vyvolávat u rodičů i ředitelů škol velkou nejistotu a obavy. Očeká-
vaný efekt v podobě snížení počtu dětí s odloženou povinnou školní docházkou se nedostavil.


